

**АНАЛИЗ ТЕКСТА В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**
Text analysis in the professional activity of an internal affairs officer

Д. Н. Багрецов

кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков
Уральский юридический институт МВД России
(Екатеринбург, ул. Корепина, 66)

Рецензент: Б. А. Воронин, доктор юридических наук, профессор
Уральский государственный аграрный университет

Аннотация

В данной статье проводится анализ специфики текстов, используемых в профессиональной деятельности сотрудника органов внутренних дел. Автор исследует особенности профессионального текста, направленного на обеспечение безопасности и соблюдение законности в обществе. Рассматривается важность ясности, точности, конкретности и строгости текстов в деятельности правоохранительных органов. В статье анализируется роль текстов в правовой практике, их специфика и особенности использования в оперативной работе. Особое внимание уделяется терминологии, структуре и стилю профессиональных текстов, а также их влиянию на эффективность работы сотрудников правоохранительных органов. Исследование позволяет лучше понять роль текстов в профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел и выявить основные принципы и правила создания и анализа профессиональных текстов в данной области. Полученные результаты могут быть полезны как для практикующих сотрудников правоохранительных органов, так и для специалистов в области права, лингвистики и коммуникации.

Ключевые слова: правовая практика, оперативная работа, профессиональный текст, компетенции, профессионализм.

Summary

This article analyzes the specifics of texts used in the professional activities of internal affairs officers. The author explores the features of a professional text aimed at ensuring security and maintaining the rule of law in society. The importance of clarity, accuracy, specificity and rigor of texts in the activities of law enforcement agencies is considered. The article analyzes the role of texts in legal practice, their specificity and features of use in operational work. Particular attention is paid to the terminology, structure and style of professional texts, as well as their impact on the effectiveness of law enforcement officers. The study allows us to better understand the role of texts in the professional activities of law enforcement officers and identify the basic principles and rules for creating and analyzing professional texts in this area. The results obtained can be useful both for practicing law enforcement officers and for specialists in the field of law, linguistics and communication.

Keywords: legal practice, operational work, professional text, competencies, professionalism.

В современном информационном обществе письменная коммуникация играет ключевую роль в различных сферах деятельности, в том числе и в работе сотрудников органов. Благодаря правильному и качественному анализу текста, сотрудник органов может эффективно выполнять свои обязанности, принимать взвешенные решения и обеспечивать юридическую точность своих подчинённых.

Анализ текста в профессиональной деятельности сотрудника органов представляет собой комплексный процесс, включающий несколько этапов. Первоначально необходимо оценить целостность и логическую последовательность изложения исследуемого текста. Далее следует проанализировать стиль и язык, использованный автором, чтобы определить его компетентность и профессионализм. Кроме того, выявление тенденций и основных идей текста позволяет понять его основной смысл и сделать выводы.

Еще одним важным аспектом анализа текста является оценка правовой обоснованности и соответствия нормативным актам. Сотрудник органов должен быть внимателен к таким аспектам, чтобы избежать возможных ошибок и нарушений закона. Также следует обратить внимание на использование юридической терминологии и степень ее правильности.

Кроме того, анализ текста в профессиональной деятельности сотрудника органов может помочь выявить недочеты в логической связности предложений, отсутствии необходимых аргументов или даже противоречиях. Это позволяет не только улучшить структуру текста, но и предоставить более точную информацию.

В итоге можно с полным основанием утверждать, что грамотный и основательный анализ текста играет важную роль в профессиональной деятельности сотрудника органов. Он позволяет проверить информацию на достоверность, улучшить качество документов, повысить юридическую точность и эффективность работы.

Учебная дисциплина «Риторика» преподается в образовательных организациях МВД России с целью развития у обучающихся навыков проблемного мышления, использования приемов логического построения речи, выбора доводов, распознавания логических ошибок в материалах судебно-следственной, оперативно-служебной и других видов деятельности.

Анализ текста в профессиональной деятельности сотрудника органов может иметь различные цели и включать в себя различные аспекты. Вот несколько примеров анализа текста, которые могут быть полезными для сотрудников органов:

1. Анализ содержания: при анализе текста можно оценить содержание сообщения и определить его релевантность задачам и целям органов. Это может включать выделение ключевых слов и фраз, оценку точности и полноты информации, а также определение наличия скрытого смысла или подтекста.

2. Анализ стиля и формы: Тексты, используемые сотрудниками органов, должны быть официальными и соответствовать установленным стандартам. Анализ стиля и формы текста поможет определить, соответствуют ли они требованиям и нормам. Это может включать проверку правильности использования грамматики и пунктуации, оценку структуры предложений и параграфов, а также адекватность использования терминологии.

3. Анализ эмоциональной окраски: Иногда в текстах могут содержаться эмоциональные оттенки, восторженные либо и негативные высказывания. Анализ эмоциональной окраски текста, состоящий в нахождении таких высказываний и определении их при помощи Толкового словаря, поможет установить наличие подобных элементов и оценить их влияние на коммуникацию. Это может быть полезно для оценки эффективности коммуникации с другими лицами и выявления потенциальных проблем.

4. Анализ контекста: Понимание контекста текста может быть важным для его адекватной интерпретации. Анализ контекста поможет определить, какие факторы и обстоятельства могут влиять на содержание текста. Это может включать анализ ситуации, в которой был создан текст, а также учет социокультурных, политических или правовых аспектов.

5. Анализ сетевых связей: В некоторых случаях тексты могут содержать информацию о связях между лицами или организациями. Анализ сетевых связей может помочь выявить потенциальные связи или паттерны, которые могут быть полезными для расследования или анализа.

Важно отметить, что анализ текста в профессиональной деятельности сотрудника органов может быть сложным и требовать специализированных знаний и инструментов. Поэтому в некоторых случаях может потребоваться использование специалистов или специализированного программного обеспечения для выполнения анализа текста.

Анализ текста может быть выполнен с использованием различных методик, в зависимости от целей и контекста. Вот некоторые общие методики анализа текста:

1. Чтение и понимание: Первым шагом является внимательное чтение текста с целью полного понимания его содержания. Важно выделить ключевые и релевантные фрагменты, определить основные идеи и аргументы, а также заметить любые непонятные или двусмысленные моменты.

2. Аннотирование и выделение: При аннотировании текста можно выделить важные фрагменты, сделать пометки и комментарии. Это поможет систематизировать информацию и сохранить ее для дальнейшего анализа. Выделение ключевых слов, фраз и идей также может быть полезным для дальнейшего сравнения и классификации текстов.

3. Структурный анализ: Анализ структуры текста поможет определить его организацию и логическую последовательность. Это может включать оценку структуры абзацев, использование заголовков и подзаголовков, а также выделение вводных и заключительных частей. Структурный анализ помогает понять, как идеи и информация организованы и связаны между собой.

4. Лексический анализ: Лексический анализ включает оценку выбора слов и терминов в тексте. Важно обратить внимание на специализированную терминологию, ее правильное использование и соответствие контексту. Также можно обратить внимание на повторяющиеся слова или фразы, которые могут указывать на ключевые темы или идеи.

5. Анализ контекста: Контекст текста является важным фактором для его адекватной интерпретации. Анализ контекста включает оценку ситуации, в которой был создан текст, а также учет социокультурных, политических или правовых аспектов. Это поможет понять, какие факторы могут влиять на содержание и цели текста.

6. Сравнительный анализ: Сравнительный анализ позволяет сопоставить тексты между собой для выявления сходств и различий. Это может включать сравнение структуры, содержания, стиля и использования языка. Сравнение текстов может помочь выявить общие темы, тренды или паттерны, а также выделить особенности конкретного текста.

7. Анализ эмоциональной окраски: Анализ эмоциональной окраски текста включает оценку выраженных эмоций, настроений или отношений. Это может быть полезным для понимания эмоционального воздействия текста на читателя или для выявления скрытых намерений или отношений.

8. Инструментальные методы: Существуют различные инструменты и программные средства, которые могут помочь в анализе текста. Это могут быть инструменты для автоматической обработки естественного языка (Natural Language Processing), статистические анализаторы, программы для выделения ключевых слов или тем, а также программы для визуализации и классификации текстов.

Важно отметить, что выбор методики анализа текста зависит от конкретных задач и целей и может быть адаптирован в соответствии с ними. Комбинирование различных методик может

быть полезным для получения более полной и точной картины текста. Профессиональная деятельность сотрудника органов внутренних дел подразумевает умение критически мыслить, способность общаться, находить противоречия, проявлять решительность и уверенность в публичном выступлении, готовность отстаивать свою точку зрения, доказывать и убеждать.

Библиографический список

1. *Бикмаева Л. У., Михайлова А. Г.* Оптимизация профессионально ориентированного обучения русскому языку иностранных слушателей, обучающихся в юридических вузах // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2015. № 3 (69). С. 73-76.
2. *Аннушкин В. И.* Предмет риторики и культуры речи в составе речеведческих и общегуманитарных дисциплин // Культура речи сегодня: теория и практика: коллективная монография / сост. Л. Н. Дмитриевская. М.: МИОО, 2009. 200 с.
3. *Волков А. А.* Теория риторической аргументации. М.: Изд-во Моск. ун-та, 2009. 398 с.
4. *Балабаева Е. С., Муртазина Л. Р.* Искусство красноречия [Электронный ресурс] // БМИК. 2017. № 6. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/iskusstvo-krasnorechiya> (дата обращения: 03.04.2024).
5. Мастер слова [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://master-slova.narod.ru/book/lemmerman_u4ebnik_ritoriki.pdf (дата обращения: 03.04.2024).
6. *Новикова М. Л., Балкина Н. В.* Стилистика и риторика судебного красноречия // Вестник РУДН. Серия: Вопросы образования. Языки и специальность. 2008. № 1. С. 89-95.
7. *Дюбуа Ж. и др.* Общая риторика. Благовещенск: Благовещенский гуманитарный колледж, 1998.
8. *Михайлова А. Г.* Риторический анализ текстов на занятиях по учебной дисциплине «риторика» в образовательных организациях МВД России [Электронный ресурс] // Вестник УЮИ. 2017. № 2 (76). Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ritoricheskiy-analiz-tekstov-na-zanyatiyah-po-uchebnoy-distsipline-ritorika-v-obrazovatelnyh-organizatsiyah-mvd-rossii> (дата обращения: 13.04.2024).